                                      Всероссийская олимпиада школьников по биологии

                                                                         2011-2012 год.

                                                            Школьный этап. 10 класс.

Задания части I. Выберите один правильный ответ
1.Оболочки клеток большинства грибов состоят из 

а) гликогена ;     
в) коллагена ;

б) целлюлозы;       
г) хитина .

2.Клубни,  которые образуются у  сортов культурного  картофеля , представляет собой пример метаморфоза :

а) корня ;        
 в) листьев ;

б) стебля;         
г) почки.   

3.Если в пробирку с кровью добавить  2%-ный  раствор поваренной соли, то эритроциты
а) набухнут и лопнут;                                         в) сморщатся и осядут на дно;

б)  не изменят своей формы;                           г) всплывут на поверхность .

4. К мотыльковым  относится :

а) редька дикая;           
 в) люпин канадский;

б) колокольчик персиколистный;         
г)  земляника лесная.     

 5.Пульсовые колебания стенок артерий возникают при сокращении
а) правого желудочка;              
 в)правого предсердия;

б) левого желудочка ;             
 г) левого предсердия . 
6.Коньюгация  хромосом - это соединение двух гомологичных хромосом в процессе :

а) мейоза;                       
 в) оплодотворения; 

б) митоза ;                             
г) опыления.     
7.В клетке расщепление белков до аминокислот с участием ферментов происходит в :

а) митохондриях ;                                 
 в) комплексе Гольджи ;

б) лизосомах;                                            
г) ядрышках .

8.У хордовых полость тела :

а) первичная;                                      
 в) вторичная ; 
б) смешанная ;                                   
г) отсутствует совсем .
9.Насекомые дышат при помощи 
а) воздушных мешков;        
в) трахей ;     

б) лёгких ;             
г)лёгочных мешков .

10.Определите генотип родительских растений гороха, если при их скрещивании образовалось 50% растений с желтыми и 50% растений с зелёными семенами ( рецессивный признак )
а) АА: аа ;    б) Аа: Аа ;     в) АА : Аа ;    г) Аа: аа .
11. Грибы включаясь в круговорот  веществ в биосфере

а) разлагают органические вещества ;
б)   уменьшают запасы  неорганических веществ ; 
в) участвуют в первичном синтезе органических веществ ;

г) участвуют в накоплении кислорода в атмосфере .
12.В экосистеме хвойного леса консументом  второго порядка относят

а) ель обыкновенную ;              
 в) таёжных клещей ;
б) лесных мышей ;                     
 г) почвенных бактерий.

13. К анаэробному способу дыхания способны :
а) бактерии ботулизма ;  
в) дрожжи ;
б) мышечные клетки медведя ; 
г) все перечисленные организмы .

14.Какие из органоидов клетки” принимает участие“ в исчезновении хвоста у головастика?
а) митохондрии ;          
в) комплекс Гольджи ;

б) лизосомы ;                
г)  рибосомы.
15.При сильном поранении ржавым  гвоздём пострадавшему следует :

а) обработать рану и сделать прививку против столбняка ; 
б) обработать рану;

в) только продезинфицировать рану;

г ) отправить пострадавшего домой , перевязав рану .
16. Сигналом к наступлению листопада у растений служит:
а) увеличение влажности среды;
б) понижение температуры среды;

в) сокращение длины световолго дня;
г) уменьшение влажности среды.

17.Избыточное количество углеводов в организме приводит к :
а) его отравлению;          
в) их превращению в жиры ;

б) их превращению в белки ;                          г)  их расщеплению на более простые вещества.

18.Клетки животных имеют менее стабильную форму, чем клетки растений, так как у них нет:
а) клеточной стенки;         
в) вакуолей ;

б) хлоропластов ;                     
                        г)  лизосом.
19.Давление в среднем ухе:
а) не зависит от атмосферного;         
в) меньше атмосферного ;

б) превышает атмосферное;                           г) соответствует атмосферному.

20.Водородные связи между  CO-  и  NH-группами в молекуле белка, скрепляющие витки спирали, характерны для структуры:
а) первичной;          
в) третичной ;

б) вторичной;                    
                    г)  четвертичной.
21. Из указанных соединений липидную природу имеет:
а) гемоглобин;          
в) пенициллин;
б) инсулин ;                     
                       г)  тестостерон.
22. Углеводы пищи начинают расщепляться в :
а) желудке;          
в) ротовой полости;

б) толстом кишечнике ;                                    г)  тонком кишечнике
23. Связь строения ДНК с ее основной функцией проявляется в :
а) особенностях ее первичной структуры;

б) комплементарности двух цепей;
в) наличии именно четырех нуклеотидов;

г) особенностях третичной структуры.
24.Дочерний организм имеет наибольшее сходство с  родительским при размножении:
а) половом;          
в) бесполом ;
б) семенном ;                     
                       г)  с чередованием поколений.

25. Конечные  продукты  окисления углеводов и жиров:

 а) вода и АТФ;          
в) кислород и углекислый газ;
б) вода и углекислый газ;                                г)  кислород и АТФ.
26.Соматические клетки многоклеточного организма имеют:
а)  различный набор генов и белков;

б) одинаковый набор генов и белков;
в) одинаковый набор генов, но разный набор белков;

г) одинаковый набор белков, но разный набор генов.

27.  К высшим споровым растениям относятся:
а) мхи и папоротники;                                     в) голосеменные ;

б) водоросли ;                     
                      г)  покрытосеменные.

28. Большее количество  половых клеток, чем у остальных, образуется у :
а) аллигатора;          
в) воробья ;

б) трески ;                    
                                      г)  медведя.

29. Воздушные мешки как часть дыхательной системы имеются у:
а) земноводных;        
в) птиц;

б) пресмыкающихся ;                                        г)  млекопитающих.

30. Органические вещества, входящие в состав кости, придают ей:
а) эластичность;       
в) хрупкость
б) твердость ;                    
                        г)  легкость.

Задание части II. Предлагается найти один  правильный ответ, предварительно сделав множественный выбор
              1.  Соцветие кисть встречается у : 
              I) винограда ;       II) сирени;        III) черемуха;       IV) вишни;       V) яблони.
а) I, III, IV; 
б) I, II, III;
 в) II, III, IV, v; 
г) II, III, V. 
2.  Мозжечок хорошо развит : 
I) рыб и амфибий;   II) рыб и рептилий;    III) амфибий и рептилий;   
 IV) рептилий и млекопитающих;    V) птиц и млекопитающих.
а) I, II,V;
 б) II, V; 
в) IV, v; 
г)  V
3.  Холерный вибрион попадает в организм человека: 
I) с пищей, с загрязненными овощами и фруктами; 
II) с водой; 
III) при дыхании; 
IV) при использовании плохо прожаренного мяса или рыбы; 
V) при загрязнении продуктов питания экскрементами животных.
а) IV, V; 
б) I, II, IV;
 в) IV, II, III; 
г) I,II,V.

4.   Из названных белков транспортную функцию могут выполнять:
 I) гемоглобин;   II) миоглобин;   III) сывороточный альбумин;   IV) миозин;  V) химотрипсин.
а) I,II,III; 
б) IV, V; 
в) I, III, IV;
 г) I, II.
5. В клетках растений наследственную информацию могут хранить:
 I) ядро;    II) митохондрии;     III) хлоропласта;     IV) лизосомы;     V) вакуоли.

а) III,IV;
 б) I, III, IV; 
в)  I;IV,V, 
г)  I,II,III.
6.  Поджелудочная железа в организме человека: 
I) участвует в иммунных реакциях;
 II)  соединена с желудком; 
а) III,IV; V ;
III)  соединена с тонким кишечником;
 б)I, III, IV;
IV)  образует гормоны; 
в) IV,V, I; 
               V)  выделяет пищеварительные ферменты. 
г) I,II,IV
7. Какие структуры организма человека участвуют в терморегуляции? 
I) потовые железы;                                      
а)I,III,V;
II)  сальные железы;                    
б)III, IV,V;
III) кровеносные сосуды кожи;              
в)II,III, IV;
IV) мышцы стенок кишечника;                       
г)I,IV, II;
V)  подкожная жировая клетчатка.
8. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся:
I) внутреннее оплодотворение;                                      
а)I,III,V;

II)  температура тела постоянная;                    
б)III, IV,V;
III) развитие зародыша происходит в яйце;              
в)II,III, IV;

IV) кожа влажная;                       
г)I,IV, II;

V)  прямое постэмбриональное развитие.

9. В чем проявляется сходство покрытосеменных растений и голосеменных растений?
I) образуют сочные и сухие плоды; 
II) имеют хорошо развитые вегетативные органы; 
III) способны образовывать обширные леса; 
IV) размножаются семенами; 
V) опыляются насекомыми и птицами.

а) IV, V; 
б) I, II, IV;
 в)  II, III, IV; 
г) I,II,IV,V.
10. Функциями коры больших полушарий являются:
I) Регуляция произвольных движений; 
II) восприятие речи; 
III) усиление перистальтики кишечника; 
IV) регуляция работы эндокринных желез; 
V) узнавание лиц.

а) IV, V; 
б) I, II, V;
 в)  II, III, IV,; 
г) I,II,IV,V.

Задания части 3. Предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить, указав вариант ответа «да» или «нет»:

1. Осы не могут жить в одиночку - только семьями.

2. Партеногенетическое размножение дафний происходит в зимний период.
3. Растения бамбука достигает высоты более 20 метров .
4. Обязательным элементом проводящих пучков растений является образовательная ткань.
5. Гибрид  жеребца и ослицы называется – лошак. 
6. У жителей высокогорий вязкость крови уменьшается.
7. У всех позвоночных животных имеется печень. 
8. Рост древесного стебля в высоту происходит за счёт деления и роста клеток камбия.
9. Тромбоциты человека не имеют ядер.
10. Мутация в гене глобина может привести к анемии.
11. Тритоны живут в воде, а размножаются на суше.
12.Рикетсии являются внутриклеточными паразитами животных.
13.Яйцека в семязачатке  завязи цветка оплодотворяется одним из спермиев , образовавшимся при делении генеративного ядра.
14.Гиалиновый хрящ относится к соединительной ткани.
15. Дендриты могут ветвиться. 
Задания части 4. Установите соответствия.
1.Установите соответствие между тканью и её принадлежностью к организмам животных и растений.
          Ткань                                                                                                          Организм
1)Покровная ткань.                                                                                         А) Животные.
2)Эпителиальная  ткань.                                                                                Б) Растения.
3) Соединительная ткань. 
4) Механическая ткань.
5) Мышечная  ткань.
6) Образовательная ткань.
2.Установите соответствие между признаком голого слизня и критерием вида,  который для него характерен:
          Признак голого слизня                                                                        критерий вида
1) Обитает в садах и огородах.                                                                А) Морфологический.

2)  Отсутствие раковины.                                                                           Б)Экологический.                                                                                                                                   
3) Тело мягкое мускулистое.
4) Питание мягкими тканями наземных растений.
5)Органы чувств- две пары щупалец.
6)Наземный образ жизни.   
       3. Установите соответствие между насекомым и типом его развития.
          Насекомое                                                                                              Тип развития                                                             
1) Медоносная пчела                                                                  А) С неполным превращением
2) Майский жук                                                                             Б) С полным превращением                                                                                                                                  

3) Азиатская  саранча
4) Капустная белянка

5)Обыкновенный комар

6)Зелёный кузнечик 
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